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Nazwa kwalifikacji: Ochrona i zagospodarowanie zasobéw lesnych
Oznaczenie kwalifikacji: R.13
Wersja arkusza: X

R.13-X-19.01
Czas trwania egzaminu: 60 minut

EGZAMIN POTWIERDZAJACY KWALIFIKACJE W ZAWODZIE
Rok 2019
CZESC PISEMNA

Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 9 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgtos
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego.

2. Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktorej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swoja date urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.

Zakazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac¢ 1 punkt,

Aby zda¢ czgs¢ pisemng egzaminu musisz uzyska¢ co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub piorem z czarnym tuszem/

atramentem.

8. Do kazdego zadania podane sa cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastepujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:
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A T
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9. Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
10. Wybierz wlasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrates
odpowiedz ,,A’:

W B[ B

11. Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktora uwazasz za poprawna, np.

CIRERRCRN

12. Po rozwiazaniu testu sprawdz, czy zaznaczyles wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzites wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamie¢taj, ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé
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Zadanie 1.

Do zabiegow profilaktycznych podnoszacych odpomosé drzewostanu nalezy
A. wprowadzanie podszytow.
B. usuwanie drzew zasiedlonych.

C. =zabezpieczanie repelentem sadzonek.
D. moczenie sadzonek przed wysadzeniem w insektycydzie.

Zadanie 2.

Czynnosciami wykonywanymi w ramach realizacji utrzymania higieny lasu sa
A. korowanie i usuwanie drewna zasiedlonego, wykladanie drzew putapkowych.
B. zabezpieczanie pniakow PGIBL, wywieszanie putapek feromonowych.

C. wyktadanie drzew ogryzowych, zabezpieczanie upraw repelentem.
D. chemiczne zwalczanie owadow i patogenéw grzybowych.

Zadanie 3.

Wiosenng kontrole wylggu gasienic na drzewach z opaskami lepowymi, na stosach kontrolnych lub przez
obserwacje tzw. ,lusterek”, wykonuje si¢ dla

A. strzygoni choinéwki.
B. paprocha cetyniaka.
C. barczatki sosnowki.
D. brudnicy mniszki.

Zadanie 4.

Na rysunku przedstawiono jeden ze sposobow zabezpieczenia drzewek przed uszkodzeniem ze strony

A. dzikow.
B. ptakow.
C. gryzoni.
D. jeleniowatych.
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Zadanie 5.
Na rysunku przedstawiono sadzonki buka zwyczajnego zabezpieczone

A. repelentem.

B. atraktantem.

C. fungicydem.
D. insektycydem.

Zadanie 6.
Aktualizacji partii kontrolnych jesiennych poszukiwan szkodnikéw sosny dokonuje si¢

A, corok, zmieniajgc ich lokalizacje.
B. nierzadziejniz co 3 lata.

C. regularnie co 2 lata.

D. w miar¢ potrzeb.

Zadanie 7.
Na rysunku przedstawiono putapke do odtowu

A. motyli nocnych.

B. biegaczowatych.

C. kornika drukarza.

D. szeliniaka sosnowca.
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Zadanie 8.

Przedstawiona na rysunku putapka stuzy do odtowu samcow

A. strzygoni choinowki.
B. poprocha cetyniaka.
C. barczatki sosnowki.
D. brudnicy mniszki,

Zadanie 9.

Majac do dyspozycji 45 1 repelentu, o wydajnosci 15 1/tys. szt., mozna zabezpieczy¢ przed spalowaniem
A. 0,3 tys. szt. drzewek.
B. 3.0 tys. szt. drzewek.

C. 30 tys. szt. drzewek.
D. 300 tys. szt. drzewek.

Zadanie 10.
Zgodnie z Zasadami hodowli lasu zmieszanie rzedowe to wprowadzenie gatunkow na przemian rzedami
A. wiecejniz szescioma.
B. jednym lub dwoma.
C. trzema do szeSciu.
D. wiecejniz trzema.
Zadanie 11.
Zbioru nasion sosny pospolitej mozna dokonywac

A. z placht roztozonych pod drzewami.
B. wylgcznie z drzew stojacych.

C. zdrzew stojacych i $cietych.

D. wylacznie z drzew Scictych.

Zadanie 12.
Splawiania nasion ciezkich (np. zoledzi) w wodzie dokonuje si¢ w celu

A. oczyszczenia zbioru.

B. opdznienia kietkowania.

C. przysposobienia do przechowywania.
D. zabezpieczenia nasion przed grzybami.
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Zadanie 13.

Zgodnie z Zasadami hodowli lasu w drzewostanach poddanych trzebiezom wyroznia si¢ drzewa

A. dorodne, pozyteczne i szkodliwe.

B. doborowe, pozyteczne i szkodliwe.

C. dorodne, pozyteczne i przeszkadzajace.
D. doborowe, szkodliwe i przeszkadzajace.

Zadanie 14.

Po zakonczeniu okresu wegetacyjnego w szkotce lesnej wykonuje si¢ oceng produkcji szkolkarskiej, ktorej
wyniki sa podstawa do ustalenia

A. potrzeb w zakresie nawozenia.

B. stanu ilosciowego materialu sadzeniowego.

C. zapotrzebowania na material sadzeniowy do odnowien.
D. zapotrzebowania na maszyny i urzadzenia szkotkarskie.

Zadanie 15.

Etykieta dostawcy, stosowana w momencie wprowadzania do obrotu lesnego materialu rozmnozeniowego
(LMR) z kategorii ,,wyselekcjonowany”, jest koloru

A. zZoltego.

B. zielonego.

C. rozowego.
D. niebieskiego.

Zadanie 16.

Materiat sadzeniowy charakteryzujacy si¢ krotkimi igtami lub malymi blaszkami lisSciowymi o zabarwieniu
zolozielonym lub zottym wskazuje na niedobor

A. wapnia.

B. fosforu.
C. potasu.
D. azotu.

Zadanie 17.

Gatunkiem drzewa wystepujacym naturalnie na terenie catej Polski jest

A. jodla pospolita.

B. buk zwyczajny.

C. dab szyputkowy.

D. dab bezszyputkowy.

Zadanie 18.
Do gatunkéw majacych najrzadziej lata obfitego owocowania naleza:

A. sosnapospolitai gorska.

B. buk zwyczajny i dagb szyputkowy.

C. jodta pospolita i modrzew europejski.

D. brzoza brodawkowata i lipa drobnolistna.
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Zadanie 19,

Dominujacg funkcja lasu, ktorego obszar udostgpniono ludnosci poprzez budowe sciezek edukacyjnych,
obiektow rekreacyjnych, urzadzen sportowych itp., jest funkcja

A. ochronna.

B. spoleczna.

C. gospodarcza.
D. przyrodnicza.

Zadanie 20.

Kompleksy lesne takie jak Puszcza Drawska, Bory Tucholskie, Bory Lubuskie oraz Dagbrowy Krotoszynskie,
to najwazniejsze kompleksy Krainy

A. I Wielkopolsko — Pomorskie;j.
B. IV Mazowiecko — Podlaskie;j.
C. V Slaskie;j.

D. VI Matopolskie;j.

Zadanie 21.

Typ siedliskowy lasu, w ktorym wystepuje zespotl roslinny ,,Swietlista dgbrowa”, to

A. las mieszany wilgotny.
B. las mieszany $wiezy.
C. las wilgotny.

D. las swiezy.

Zadanie 22.
Rosiczka okragtolistna jest gatunkiem réznicujagcym
A. bor suchy od boru swiezego.
B. bor bagienny od boru wilgotnego.
C. bor swiezy od boru mieszanego §wiezego.
D. bor wilgotny od boru mieszanego wilgotnego.
Zadanie 23.
Wskaz typ gleby zwigzany z typem siedliskowym lasu Bsw (bor swiezy).
A. Mady.
B. Glejowe.

C. Brunatne.
D. Bielicowe.

Zadanie 24,
Samosiew gorny realizowany jest z zachowaniem nastepujacej kolejnosci ci¢¢ odnowieniowych

A. uprzatajace, odstaniajace, obsiewne, przygotowawcze.
B. obsiewne, odstaniajace, przygotowawcze, uprzatajace.
C. przygotowawcze, obsiewne, odstaniajace, uprzatajace.
D. odstaniajace, obsiewne, uprzatajace, przygotowawcze.
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Zadanie 25.

Jezeli pracochtonnos¢ zdarcia pokrywy gleby pasami wynosi 30 roboczogodzin/1 000 mb, to do zdarcia pasa
pokrywy gleby o dtugosci 120 mb potrzeba

A. 0,36 roboczogodziny.
B. 3.6 roboczogodziny.
C. 36 roboczogodzin,

D. 360 roboczogodzin.

Zadanie 26,

Sadzenie 21 szt. Db1/0 na recznie przygotowanej, kolistej powierzchni o srednicy 1,2 m, to sadzenie na

A. tarczach.

B. kopcach.

C. talerzach.

D. placowkach.
Zadanie 27.

Poziom gleby ornej o silnym zageszczeniu, powstaly przez ugniecenie jej maszynami i sprzetem,
uniemozliwiajacy lub utrudniajacy wzrost korzeni, to

A. warstwa orna.

B. podeszwa pluzna.
C. poziom iluwialny.
D. warstwa mineralna.

Zadanie 28.

Typ drzewostanu okresla udziat w nim gatunkow
A, glownych,
B. szczegolowych.

C. domieszkowych pomocniczych.
D. domieszkowych uszlachetniajgcych.

Zadanie 29.
Do podkrzesywania drzew nie stosuje sie

A. tasaka.

B. sekatora.

C. pily typu,.lisi ogon™.

D. podkrzesywarki spalinowe;.

Zadanie 30.

Przycinanie najwyzszych okotkow wadliwych lub nadmiernie rozros$nigtych drzewek w uprawie lub
mlodniku okresla si¢ terminem

A. podkrzesywanie.
B. okrzesywanie.
C. oglawianie.

D. pikowanie.
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Zadanie 31.

Zaktadanie lesnych pasow wiatrochronnych, zadrzewien s$rodpolnych, zalesianie wydm, stokow oraz
zadrzewianie brzegow ciekow zalicza si¢ do

A. melioracji agrotechnicznych.
B. melioracji fitotechnicznych.
C. melioracji wodnych,

D. fitomelioracji.

Zadanie 32.
Rebnia zlozona o symbolu IIIb nosi nazwe
A. zupelnej pasowe;.
B. gniazdowej czesciowe;.
C. czgSciowej gniazdowe;.
D. stopniowej gniazdowe;j.
Zadanie 33.

Ile % powierzchni strefy manipulacyjnej powinny lacznie stanowi¢ gniazda wycinane w pierwszym etapie
rebni gniazdowej?

A, 1020%
B. 20-+30%
C. 30-40%
D. 40+=50%
Zadanie 34,

Wycieranie porozy o strzatki drzew i krzewow to

A. zgryzanie.
B. czochranie.
C. spalowanie.
D. czemchanie,

Zadanie 35.

Naczelnym organem administracji rzagdowej w zakresie lowiectwa jest

A. Naczelna Rada Lowiecka.

B. Minister wlasciwy ds. srodowiska.

C. Minister Rolnictwa i Rozwoju Wsi.

D. Zarzad Gléwny Polskiego Zwigzku Lowieckiego.

Zadanie 36.

W sytuacji stwierdzenia w towisku zwierzat wolno zyjacych osobnikow z oznakami chorobowymi,
dzierzawca lub zarzadca obwodu towieckiego obowiazany jest zawiadomic¢ o tym wtasciwy organ

A. Panstwowego Gospodarstwa Lesnego Lasy Panstwowe.
B. Panstwowej Inspekcji Sanitarne;.

C. Polskiego Zwigzku Lowieckiego.

D. Inspekcji Weterynaryjne;.
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Zadanie 37.

Mysliwy moze oddac strzat (Srutem lub kula z broni o lufach gtadkich) do zwierzyny znajdujacej si¢ od niego
w odlegtos$ci nie wiekszej niz

A, 40 m
B. 60 m
C. 100m
D. 200m
Zadanie 38.

Terminem ,, narogi” okresla sig

A. trofeum mysliwskie.

B. jadalne czesci zwierzyny drobne;j.

C. miejsce wyrastania z czaszki muflona rogow ($lim).

D. jadalne narzady wewnetrzne zwierzyny grubej tj. serce, ptuca, nerki, watrobe.

Zadanie 39,

Polowanie na zajace moze odbywac si¢ wylacznie jako polowanie

A. przy stogach.

B. indywidualne.

C. zbiorowe z udziatem 3 mysliwych.

D. zbiorowe z udziatem co najmniej 6 mysliwych.

Zadanie 40.

Ktora forma ochrony przyrody nalezy objac cenng aleje drzew wyr6zniajaca si¢ wiekiem i pokrojem?
Pomnikiem przyrody.

Rezerwatem przyrody.

Uzytkiem ekologicznym.
Zespolem przyrodniczo-krajobrazowym.
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